

雅各书学习材料之五一—信仰与人口的话语

雅各书第三章注释：

基督徒在成圣生活中所遇到最大问题之一是什么？耶稣这样强调说：“你们要听，也要明白。人口的不能污秽人，出口的乃能污秽人。……惟独出口的是，从心里发出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的有恶念。”（参马太福音15:10-11和18:19）。

舌头的问题是极普遍的。正如我们的行为反映出我们的信仰是否有生命，我们的舌头反映出我们的心思意念是否纯洁无暇。充满信心的生活必定是将此信心积极实践的生活（雅各书第2章），所说的话也是由圣灵引导的对话（雅各书第3章）。

从第3章一开始，雅各就对作师傅提出警告，因为师傅的话语对其他人会产生永久深远的影响。“师傅”实在是一项责任重大的呼召。师傅的恩赐是新约中最重要的恩赐之一（参哥林多前书12:28和以弗所书4:11）。在初期基督徒中，师傅占有十分重要的地位，例如在安提阿教会，保罗和巴拿巴的教导，在信徒中有深远的影响（参使徒行传13:1-12）。他们俩又受安提阿教会的差遣，去小亚细亚和欧洲建立教会。在使徒行传中，传福音、布道的恩赐并没有被提到，而那些有教导恩赐的人，却被委派去做向外邦人传福音的开路先锋。

请注意这里雅各也看自己是一位教师。他在第1节中用“我们”这个代名词，所以他的告诫不仅是对收信者，而且也是针对他自己的。教师不仅要教导真理，而且也要行在真理之中。有许多人的生命会被他们生命的教导而影响。正因为这样，神对教师的要求是极高的！因为没有人不会有过失，舌头又是教师的工具，所以教师更应该小心谨慎地说话。一个“完美无暇疵的人，是一个完全控制自己舌头的人”。事实上，若一个人能控制住他的舌头，当试探来临时，他必能控制身体的其他部分，因为舌头是最难被控制的肢体。

舌头虽小却极有能力。雅各用三个生动的比喻来说明其能力。思想一下马的嚼环，虽然只是一小片金属，但是当它放入马嘴里，就可以控制马的每个动作。思想一下船的舵，按它与船的比例和马嚼环与马的比例来比较，它比马嚼环还要小。然而，它却能在风浪中控制船的航行。最后，思想一下星星之火，它是那么微小，以致人的眼睛可能都看不见。然而，这星星之火可以燎原。无论是有用的或有害的，舌头在个人生活及人际关系中的威力是十分重大的。

舌头既是人必备的器官，它却又是使人败坏的工具。雅各将舌头比作火焰。一切属世的不义和邪恶（这邪恶沉沦世界中所有罪恶的特征——贪心、不洁的欲望、拜偶像）都是从人的舌头表达出来。在第6节中提到的“生命的轮子”，是指人从生到死的整个过程。在这整个过程中，舌头的罪恶影响到人的一生。

那么，舌头这种如火焰般的败坏能力，是从何来的呢？按照雅各书，是从地狱里点燃的（第6节）。在希腊原文中，地狱的意思是“火葬场”。在雅各的时代，耶路撒冷南边的欣嫩子谷，就是用作焚化地来将垃圾、死的动物、处死的犯人烧成灰。由此这地方就象征着惩罚之地。经验告诉我们，能说尖酸、刻薄话语的舌头，能把地狱的火焰带到这个世界之中。

舌头是一个不易被制伏的野兽（第7节）。人可以制伏野兽，但不能制伏口中的舌头。在齿唇边的舌头，常常成为致死的毒气（第8节）。为什么毒气和祝福会从同一舌头说出来呢？这绝对不是自然的流露。正如淡水和盐水不可能出自同一泉源，无花果树不会结出橄榄来。因此，舌头的败坏作用，不应该存在基督徒的生命之中。

思考一下：这章所传的信息是十分清楚的，所以我们不会不明白。我们或是由圣灵的激励为主大发热心，或是狂热的点燃由地狱而来的火焰。我们不会同时两者都是。我们口中说出的，反映了我们心中所想的。事实上，我们的内心常有激烈的争战。因为所有基督徒都有圣灵住在其里面，所以我们每个人都有机会，使自己越来越有基督的形像。我们能不能在内心思念的争战中获胜，用我们的舌头来赞美我们的神，并祝福那些我们所不爱的人呢？

那么，对不易被控制的舌头该有什么解决方法呢？解决的方法应当是由神而来的智慧。凡求神的，神必定会将这智慧赐给求祂的人（雅各书1:5）。智慧包括明白是非，当人有了从神而来的智慧，人就会有美好的属灵生命，使自己谦卑下来荣耀神。反之，从骄傲而来的嫉妒和自私的野心，只能带来混乱和无益的行为，进而毒害人。

从神而来的智慧是清洁的、和平、有爱心的、关心的、顺服的、充满怜悯的、充满好的硕果，不偏袒和真诚的。由这种智慧所产生的果效，和由圣灵充满所产生的果效十分相似。

个人小结：舌头的控制不只是自我控制，更是让基督来掌管我们。基督徒要过美好的生活，不是来尽我们自己所能，而是信靠那最美善的唯一真神，耶稣基督。为什么不停止试着靠自己来控制你的舌头，而让神来做你的主人呢？为什么不求神来掌管你的生命，在你里面结出“义果”来呢？（3:18）。

雅各书第4章个人查经的习题——信仰与人的操练

在做这些习题之前，请先祈祷，求神引导，使你明白所查考的经文。然后，将雅各书第4章，以及串珠的经文通读一遍。在答案上注明所引用的经文的出处。注意打（×）号的是思考题。

建议：本周中，每天求耶稣基督来管制你的心思意念和言语。求神当你开始读圣经时，你将开始得着从祂而来的智慧。

A. 危险的讯号——神的敌人在工作。（雅各书 4:1-6）。

1. 按照第 1-3 节，在基督徒中引起争吵的原因是什么？
2. 什么原因使人的祈求没有被神回答？
3. 雅各说，与世为友就是与神为敌。在下列经文中，这一观点是怎样被论述的？
 - a) 约翰一书 2:15-16；
 - b) 马太福音 6:24；
 - c) 以弗所书 2:1-4；
 - d) 腓立比书 3:18-19。
4. 第 6 节后半节，是引用箴言 3:34。请读以赛亚书 14:13-14 对骄傲的描述。请讲一下为什么神不会，也不能赐福给心中骄傲的人。
5. 按照马太福音 11:28-30，什么样的帮助会临到谦卑的人呢？

B. 对神和基督徒彼此对待的正确态度。（雅各书 4:7-12 节）

6. 怎样来顺服神？（参约翰福音 14:15-23；罗马书 12:1-2）。
7. 按照马太福音 4:1-11，抵挡魔鬼的方法是什么？
8. 按照 11-12 节经文，为什么互相论断不仅是错的，而且是不合符逻辑的？

C. 自夸的愚昧。（雅各书 4:13-17）

9. 雅各用论述论断时的同样道理，来指明自夸的一无用处。从中他列举了什么例子？
10. 请读哥林多前书 1:26-31，保罗是如何指出属世的自夸是愚昧的？什么样的自夸是有益的呢？

个人思考：雅各在这一章中所提出的警告，与其说是与“肉体的罪”有关，还不如说是与人的态度，以及这态度所引起的后果有关。这些态度是危险的，因为它们不易被察觉出来。如果我们不去注意，它们会潜移默化地进入我们的思想中。请思想一下，你有哪些属世的观点和态度，你应该弃绝掉呢？